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前
言

因编写说明
宁夏六盘山高级中学专版《精讲精练》是引领、指导和规范学生学习活动的

教学用书。《精讲精练》随着六盘山高中新课程改革的深入推进而逐步成熟、完

善，是六盘山高级中学新课程改革的结晶，凝聚了新课程改革九年来六盘山高

级中学教师的智慧与创造。

自 2004年秋季新课程实施以来，我们成立了“六盘山高级中学课堂行动研

究课题组”，致力于研究和解决新课程标准下课堂教学实践中出现的新问题，寻

找理论与实践的结合点，追求教学活动的规范化、有序化和有效化，推进课堂教

学改革，努力提高课堂教学质量。在不断总结实践经验的基础上，几经修改，最

终形成了对学生学习行为具有引领、指导和规范作用的学习活动方案———宁夏

六盘山高级中学专版《精讲精练》。

宁夏六盘山高级中学专版《精讲精练》的编写，在充分考虑学情和贯彻新课

程理念的基础上，落实课程标准精神，注重改变学生学习方式，整体考虑知识与

能力、过程与方法、情感态度与价值观的和谐发展，落实基础，强调能力，突出创

新。该丛书的出版，对于进一步促进学生学习方式的转变，提高教学质量具有重

要意义。

因丛书体例
本丛书通过点拨具有启导性的学习技巧、提供多样化的学习材料、精心设

计研讨式的探究问题，帮助学生理解课程内容，感悟学习方法，提高学习能力，

培养学生的探究意识、创新精神和实践能力，提升学生的综合素质。化学分册主

要设置以下几个板块：

目标导航 提示本章学习目标，明确学习任务和学习要求。

学法指导 提示本章学习思路，指导学习重点和难点的突破方法，点拨学

习技巧。

学习目标 提示本课学习目标，明确学习任务和学习要求。

学习导读 提供本课学习准备知识，阐释学习重点和学习难点。引导学生

获取知识，夯实基础，形成能力。

例题精讲 针对学习重点和难点，选择符合学习目标，命制科学、规范的典

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com



前
言 型试题进行剖析，点拨解题思路，提供探究所需的方法和技巧。

随堂精练 根据每节课的重点和难点设置问题，引导学生运用所学知识解

决问题，加深对所学知识的理解和认识。

拓展延伸 着眼于课堂知识的拓展、延伸和深化。选取典型案例引导学生

实现新旧知识的整合与迁移以及认识的提升与发散。

另外，每章后附有本章能力检测试题，供学生自我检测之用。

因使用建议
自主学习 新课程倡导积极主动的学习态度，倡导自主、合作、探究的学习

方式。本丛书各板块的设置特别关注调动学生学习的积极性，发挥学生的主体

作用，培养学生的学习兴趣，挖掘学生的学习潜能。希望同学们借助这些板块，

在学习中主动观察、思考、表达、探究，逐步形成积极主动的学习习惯。

循序渐进 丛书力求遵照同步学习的客观规律，在板块设置、内容安排、方

法应用、能力考查等方面都充分考虑了梯度性和渐进性，逐步从基本要求向较

高要求递进。学习中要充分关注这一特点，以学习板块为顺序，由浅入深，循序

渐进。这样，才能保证理想的学习效果。

学以致用 各板块的设置和习题的选取，充分考虑了其实用性、新颖性和

探究性，选用了大量与实际生产、社会生活、中外时事和科技发展相关的问题。

学习过程中要以此为契机，关注社会，关注生活，实现书本、课堂向社会、生活的

延伸，将创新意识和实践能力的培养落到实处。

但愿本丛书成为同学们学习的好帮手。

受水平所限，本丛书的疏漏和错误在所难免，恳请各位读者提出宝贵意见，

以使丛书的质量不断提高，日臻完善。

《精讲精练》编委会
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目标导航

1援 了解原子的结构，掌握构成原子的微粒间的关系；知道元素、核素和同位素的含义。
2援 了解原子序数、核电荷数、质子数、中子数、核外电子数以及它们之间的关系。
3援 了解原子核外电子排布，学会原子结构示意图的表示方法。能够画出 1~18号元素的原子

结构示意图。

4援 能结合有关数据和实验事实认识元素周期律，了解原子结构与元素性质的关系。
5援 以第三周期为例，掌握同一周期内元素性质的递变规律与原子结构的关系。
6援 以碱金属和卤族为例，掌握同一主族内元素性质的递变规律与原子结构的关系。
7援 能描述元素周期表的结构，知道金属、非金属在元素周期表中的位置及其性质的递变

规律。

8援 学会运用元素周期表解决问题。
学法指导

本章包括三节内容：原子结构、元素周期律和元素周期表、元素周期表的应用。“元素周期律”

是中学化学的重要理论之一，其研究对象是微观世界的粒子结构和运动规律，而微观粒子具有不

可见性和抽象性。因此本章的学习中要注意“多联系、多视角、多运用”。多联系,即建立宏观与微
观的联系、理论与实验的联系、知识规律与具体问题的联系、元素性质与元素周期表的联系。多视

角，即循序渐进学习、多层次多维度学习，多归纳多梳理知识。多运用，即通过元素与化合物的推

断、性质的比较、解释化学反应的实验现象、在元素周期表中寻找特征元素等习题训练来巩固。通

过多联系、多视角、多运用才能把原子结构与元素周期律知识学好、学活、用活。

第一节 原子结构

第一课时 原子核的构成 核素 同位素

学习目标

1. 认识原子核的结构，掌握构成原子的微粒间的关系。
2. 了解原子序数、核电荷数、质子数、中子数、核外电子数以及它们之间的关系。
3. 知道元素、核素、同位素的含义及它们之间的关系。

原子结构与元素周期律



精讲精练 高中化学·必修 2

学习导读

1. 原子是由 和 构成，而原子核是由 和 构成，质子带 电，中

子 电，电子带 电。对于一个原子来说，核电荷数= 数越 数。

2.原子的质量几乎全部集中在 上，电子的质量很小，人们将原子核中 数

和 数之和称为质量数（表示符号为 ）。质子数的表示符号为 ，中子数

的表示符号为 。则有关系式 粤越 垣 。

3. 组成原子的有关粒子间的关系：

      嗓  嗓原子 AXZ

      嗓  嗓
在下表中填写相关数字或符号。

员园 愿
11 23

微粒（原子）符号 质子数（在） 中子数（晕） 质量数（粤） 电子数

1 1
3 1

愿 8
韵17愿

23592U

H11

源. 元素、核素、同位素的关系
（1）元素是具有相同的 （ ）的同一类 的总称。

（2）核数是指具有一定数目 和一定数目 的一种 。例如：氢元素有

、 、 三种核素，分别用 、 、 表示。

（3）同位数是指 数相同而 数不同的同一种 的不同 的互

称。例如：氢元素的三种核数氕、氘、氚互称为 。

同位素的特点：淤同一种元素的不同核素的质量数 ，核外电子层结构 ，其

单质及其构成的化合物的化学性质几乎 ，只是某些物理性质具有 。于天然存在
的某种元素里，无论是游离态还是化合态，各种核素所占的原子个数百分比一般是 的。

5. 原子的相对原子质量、原子的近似相对原子质量、元素的相对原子质量、元素的近似相对
原子质量。

（员）原子的相对原子质量：某元素一个原子的质量与一个 12C原子的质量的 112的比值。相对
原子质量看上去没有单位，其实是有单位的，它的国际基本单位是 1（下同）。
（圆）原子的近似相对原子质量：数值上等于该原子的质量数。

002



（猿）元素的相对原子质量：某元素各种同位素原子的相对原子质量与其原子百分数（原子个
数百分比）乘积的和。元素周期表中的数值就是元素的相对原子质量。

（源）元素的近似相对原子质量：某元素各种同位素原子的质量数与其原子百分数乘积的和。
（缘）相关计算表达式：

原子的相对原子质量

1个原子的质量员员圆 伊1个 悦员圆6 的质量

M2·a2%+… 用质量数代替 Mi

原子的近似相对原子质量

Mi忆 = 质量数=A i

Mi =

元素的相对原子质量

M= M1·a1%+…+M2·a2%+…
用原子的质量数代替原子

的相对原子质量

元素的近似相对原子质量

M忆= A 1·a1%+…A 2·a2%+…
例题精讲

例 1：某离子 RO3n原中共有 x 个核外电子，R 原子的质量数为 A，则 R 原子核内中子的
数目是（ ）。

A援 A-x+n+48 B援 A-x+n-24 C援 A-x+n+24 D援 A-x-n
解析：本题考查目的是各原子核内质子数、核外电子数及形成阴、阳离子所带电荷数之间的

关系。1个 RO3n原含 3个氧原子，提供电子 24个，离子带 n个负电荷，提供电子数为 n。则 1个 R原
子含有的电子数=x原24原n，再根据“核电荷数=核内质子数=核外电子数”“质量数=质子数+中子
数”，得 R原子核内中子数=A原（x原24原n）=A原x+24+n。

答案：C
例 2：判断下列说法的正误，在括号内打上“姨”或“伊”：
（1）核电荷数为 1耀18的元素中，最外层只有 1个电子的元素一定是金属元素 （ ）

（2）原子核内质子数不多于 18个的元素中，最外层只有 2个电子一定是金属元素 （ ）

（3）核电荷数为 1耀18的元素中，最外层电子数多于 4个的一定是非金属元素 （ ）

（4）核电荷数为 17的元素的原子容易获得 1个电子变成原1价的阴离子 （ ）

（5）原子核外电子不多于 18个的元素中，最外层电子数是电子层数 2倍的元素有 3种（ ）

（6）已知某元素一种核素的原子核内有 m个质子、n个中子，则该元素的相对原子质量为 m垣n
（ ）

解析：（1）核电荷数为 1耀18的元素中，最外层只有 1个电子的氢元素是非金属元素；（2）原子
核内质子数不多于 18个的元素中，最外层只有 2个电子的氦元素是非金属元素；（3）核电荷数为
1耀18的元素中，金属元素的最外层电子数均少于 4个；（4）核电荷数为 17的氯元素的原子最外
层为 7个电子，容易得 1个电子变成原1价的 Cl原；（5）原子核外电子不多于 18个的元素中，最外
层电子数是电子层数 2倍的元素有 He、C、S三种；（6）元素的相对原子质量是由该元素的天然核

第一章 003
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精讲精练 高中化学·必修 2

素相对原子质量与其原子百分组成计算出来的平均值。

答案：（1）伊 （2）伊 （3）√ （4）√ （5）√ （6）伊
随堂精练

1. 1H1 、1H2 、1H3 、H+、H2是（ ）。

A援 氢的五种同位素 B援 五种氢元素
C援 氢的五种同素异形体 D援 氢元素的五种不同微粒

2. 有六种微粒分别是 X4019 、Y4020 、Z40员愿 、Q1940 垣、K4020 2垣、4020M，它们隶属元素的种类为（ ）。

A援 2种 B援 3种 C援 4 种 D援 5种
3. 下列各组物质中，互为同位素的是（ ）。

A援 O2、O3、O4 B援 H2、D2、T2 C援 H2O、D2O、T2O D援 6329Cu和 6529Cu
4. 下列关于原子的几种描述中，不正确的是（ ）。

A援 18O与 19F具有相同的中子数 B援 16O与 17O具有相同的电子数
C援 12C与 13C具有相同的质量数 D援 15N与 14N具有相同的质子数

5. 据报道，月球上有大量 3He存在，以下关于 3He的说法正确的是（ ）。

A援 是 4He的同素异形体 B援 比 4He多一个中子
C援 是 4He的同位素 D援 比 4He少一个质子

6. 上海某医院正在研究用放射性同位素碘12533I治疗肿瘤。该同位素原子核内的中子数与核外
电子数之差是（ ）。

A援 72 B援 59 C援 53 D援 125
7. 下列分子或离子中，与氖原子含有相同电子数的是（ ）。

淤F原 于Na+ 盂HF 榆NH3 虞CH4

A援 仅淤于盂 B援 仅于盂榆 C援 仅淤于虞 D援 淤于盂榆虞
8. 参阅下列有关元素 E两种同位素的资料 103E和 105E，同位素相对原子质量为 103和 105，

在自然界的百分含量分别为 20%和 80%，则元素 E的相对平均原子质量是（ ）。

A援 103.4 B援 103.6 C援 104.0 D援 104.6
9. 氯元素的天然同位素有 35Cl和 37Cl，氯元素的相对原子质量为 35.45。则天然氯元素中，35Cl

和 37C的原子数目之比约为（ ）。

A援 3颐1 B援 1颐3 C援 3颐2 D援 4颐1
10. 已知自然界氧的同位素有 16O、17O、18O，氢的同位素有 H、D、T，从水分子的原子组成来看，

自然界的水一共有（ ）。

A. 3种 B. 6种 C. 9种 D. 18种
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拓展延伸

1.核外电子数相等的微观粒子不一定是同种微粒，今有几种微粒的核外电子层结构如图所示，请
按要求填空：

（员）若该微粒呈电中性，一般不与其他原子反应，这种微粒符号是 。

（圆）若该微粒带一个单位负电荷，这种微粒的名称是 。

（猿）若该微粒带一个单位正电荷，这种微粒的原子核内有 个质子。

2. 已知 X元素原子的第三电子层上有 6个电子，Y元素与 X元素的原子核外电子层数相
同，且 Y元素的原子最容易失去 1个电子。请回答：
（员）Y元素的原子结构示意图为 。

（圆）X、Y两元素在一定条件下形成的化合物的化学式是 。

（3）试通过计算，确定 2.3 g Y元素形成的单质与水反应后生成的气体在标准状况下的体积。

第二课时 原子核外电子排布

学习目标

1. 认识核外电子的运动特征，了解电子云的概念。
2. 掌握核外电子排布规律和核外电子排布的表示方法。
学习导读

电子层 1 2 3 4 n
电子层符号 K L M N …

离核距离 近 远

电子的能量 低 高

最多能容纳的电子数 2 8 18
1. 核外电子排布的规律：
（1） ；

（2） ；

（3） ；

（4） 。

垣x 2 8 y
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2. 填写下表。
核电荷数 元素名称 元素符号

各层电子数

K L M
1 氢 H
2 氦 He
3 锂 Li
4 铍 Be
5 硼 B
6 碳 C
7 氮 N
8 氧 O
9 氟 F

10 氖 Ne
11 钠 Na
12 镁 Mg
13 铝 Al
14 硅 Si
15 磷 P
16 硫 S
17 氯 Cl

3. 写出以下微粒的结构示意图。

Li+ F- Ca2+ K+ Cl- Na+ O2- A13+

源. 稀有气体元素原子最外层电子数为 ，结构稳定，既 获得电

子，也 失去电子，所以化合价通常表现为 ；金属元素最外层电子数一

般 ，较易 电子形成 离子，所以金属元素在化合物中通常显示 ；

非金属元素最外层电子数一般 ，较易 电子形成 离子，所以非

金属元素在化合物中通常显示 。

例题精讲

例 员：有 A+、B2+、C-、D2-四种离子具有相同的电子层结构，现有如下排列顺序：淤B2+跃A+跃C-跃D2-

于C-跃D2-跃A+跃B2+ 盂B2+跃A+跃D2-跃C- 榆D2-跃C-跃A+跃B2+，四种离子半径由大到小的顺序以及四种元

素的原子序数由大到小的顺序分别是（ ）。

A援 淤榆 B援 榆淤 C援 于盂 D援 盂于
解析：根据四种离子具有相同的电子层结构及其所带电荷数，可判断出四种元素在周期表中
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的相对位置，原子序数关系为 B跃A跃C跃D，故淤正确；再根据离子半径的比较规律；电子层结构相
同的离子，核电荷数越大，半径越小，知榆正确。

答案：B
例 圆：某元素的 L 电子层比 M电子层多 3个电子，下列说法中不正确的是（ ）。

A援 该元素一定是短周期元素 B援 该元素最高化合价为+5
C援 该元素很容易和氢气化合生成氢化物 D援 该元素是非金属元素

解析：由题意知，该原子核外电子排布为 +1缘 28缘，属于第三周期第吁A族元素，为短周期元
素，最高化合价为+5价，属于非金属元素（P），但其非金属性较弱（弱于同主族元素 N），与 H2难

化合生成氢化物。

答案：C
随堂精练

1援 下列数字为几种元素的核电荷数，其中原子核外最外层电子数最多的是（ ）。

A援 9 B援 14 C援 20 D援 34
2援 对于同一个原子的下列电子层中，能量最低的是（ ）。

A援 K层 B援 L层 C援 M层 D援 N层
3援 下列粒子中，其核外电子排布与氖原子不相同的是（ ）。

A援 F- B援 S2- C援 Mg2+ D援 N3-

4. 下列各组粒子中，核外电子总数相等的是（ ）。

A. K+和 Na+ B. CO2和 NO2 C. CO和 CO2 D. N2和 CO
5. aXn+和 bYm-两种离子，其电子层结构相同。下列关系式正确的是（ ）。

A援 a+n=b原m B援 b原a=n+m C援 a原n=b+m D援 a原b=n+m
6. 下列叙述中正确的是（ ）。

A援 两种微粒，若核外电子排布完全相同，则其化学性质一定相同
B援 凡单原子形成的离子，一定具有稀有气体元素原子的核外电子排布
C援 两原子，若核外电子排布相同，则一定属于同种元素
D援 阳离子和阴离子的质子数和电子数均相同

7援 X元素原子的最外层电子数与次外层电子数的差值等于电子层数；Y元素原子的 L层电
子比 X元素的最外层电子多 2个，则 X与 Y所形成的常见化合物可能为（ ）。

A. XY2 B. X2Y C. XY4 D. XY3
8. 根据粒子3517Cl-，回答下列问题：

（1）该粒子所含有的质子数是 ，中子数是 ，电子数是 ，质量数是 。

（2）该粒子的结构示意图是 ；它的半径比氯原子半径 ；3517Cl与
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猿苑17悦l之间的关系是 。

（3）已知氯元素的相对原子质量为 35.5，计算3517Cl、猿苑17悦l原子在自然界中的数目之比为 。

怨.（1）用下面的原子或离子结构示意图的编号（A、B、C、D）填空：
+9 2 7 +9 2 8 +10 2 8 +11 281A. B. C. D.

譹訛电子层排布相同的是 ；

譺訛属于同种元素的是 ；

譻訛属于金属元素的是 ；

譼訛属于稀有气体元素的是 ；

（2）下列各题中的物质均由核电荷数为 1耀10的元素组成。请填写化学式：
譹訛只有两个原子核和两个电子组成的分子 。

譺訛1个最外层有 5个电子的原子和 3个只有 1个电子的原子结合的分子是 。

员园. A、B、C、D四种元素，它们原子的核电荷数均小于 18，且依次递增，A原子核内仅有一个
质子；B原子的电子总数与 D原子的最外层电子数相等；A原子与 B原子的最外层电子数之和与
C原子的最外层电子数相等；D原子有两个电子层，最外层电子数是次外层电子数的 3倍。

试推断它们各是什么元素，写出它们的元素符号：

A B C D
拓展延伸

1. 某元素 X的阴离子 Xn-共有 m个电子，若 X的质量数为 A，则该元素原子核内的中子数
为 ；某元素 R的阳离子 Rx+共有 m个电子，若 X的质量数为 A，则该元素原子核内的中
子数为 。

2. 有 A、B、C、D、E五种元素，A的单质是密度最小的气体；B的次外层电子数占电子总数的
14 ；C的阳离子 C+比 B原子多 2个电子；D和 C具有相同的电子层数，D的离子结构与氩原子结
构相同；E和 B具有相同的最外层电子数，但比 B多一层。

写出元素符号：A B C D E

第三课时 原子结构达标测评

一、选择题

1援 19世纪末，人们开始揭示原子内部的秘密，最早发现电子的科学家是（ ）。

A援 法国的拉瓦锡 B援 瑞典的舍勒
C援 英国的道尔顿 D援 英国的汤姆生
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2援 元素的化学性质主要取决于原子的（ ）。

A援 质子数 B援 中子数
C援 核外电子数 D援 最外层电子数

3. C原NMR（核磁共振）可以用于含碳化合物的结构分析。有关 C的说法中正确的是（ ）。

A. 核外有 13个电子，其中最外层有 4个电子
B. 核内有 6个质子，核外有 7个电子
C. 质量数为 13，原子序数为 6，核内有 7个质子
D. 质量数为 13，原子序数为 6，核内有 7个中子

4. 某些建筑材料中含有放射性元素氡（Rn）。下列有关氡的说法正确的是（ ）。

A. 219Rn、220Rn、222Rn是三种同素异形体 B. 氡是双原子分子，在大气中有极少量存在
C. 氡气因其化学性质活泼而对人体有害 D. 氡气因具有放射性而对人体有害

5援 1 mol D2O和 1 mol H2O不相同的是（ ）。

A援 含氧原子的数目 B援 相对分子质量
C援 含有质子的数目 D援 含有电子的数目

6援 下列微粒中与 Na+具有相等的质子数和电子数的是（ ）。

A援 NH4+ B援 H3O+ C援 HF D援 OH-

7援 某元素的两种同位素，它们的原子具有不同的（ ）。

A援 质子数 B援 质量数 C援 原子序数 D援 电子数
8援 两种元素原子的核外电子层数之比与最外层电子数之比相等，则在周期表的前 10号元素

中，满足上述关系的元素共有（ ）。

A援 1对 B援 2对 C援 3对 D援 4对
9援 科学家最近制造出第 112号新元素，其原子的质量数为 277，这是迄今已知元素中最重的

原子。下列关于该新元素的叙述正确的是（ ）。

A援 其原子核内中子数和质子数都是 112
B援 其原子核内中子数为 165，核外电子数为 112
C援 其原子质量是 12C原子质量的 277倍
D援 其原子质量与 12C原子质量之比为 277颐12

10援 下列叙述中正确的是（ ）。

A援 两种微粒，若核外电子排布完全相同，则其化学性质一定相同
B援 凡是单原子形成的离子，一定具有稀有气体元素原子的核外电子排布
C援 两原子，如果核外电子排布相同，则一定属于同种元素
D援 不存在两种质子数和电子数均相同的阳离子和阴离子
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